7. LISTAK

Ezen adatszerkezetnek szdmos valtozata van, melyeket az alabbi 3 fajta tulajdonsag
kiilonbozteti meg egymastol ?777?:

— Egyiranyu vagy kétiranyu,
— Egyszerii vagy ciklikus,
— Fejelemes vagy fejelem nélkiili.

Ezek koziil azonban a jegyzetben csak az egyiranyl egyszerl lista fejelemes ill. fejelem
nélkiili valtozataval foglalkozunk bdvebben.

7.a.) Egyiranyu, egyszerii lista

7.a.) 1. ADT

A lista ADT szintjét csak intuitiv szinten targyaljuk (???).

Miiveletek:
Ures: — L Ures lista konstans; az iires lista ,,1étrehozasa”.
Ures?: L—->L A lista iires voltanak lekérdezése.
Elsore: Lo>L Az aktudlis elem-komponens elsd elemre allitasa.
Kovetkezére: L —L Az aktudlis elem-komponens kovetkezd elemre allitasa.
Erték: L->E Az aktudlis elem értékének lekérdezése.
Modosit: LxE — L Az aktudlis elem értékének modositasa.
Torol: LoL Az aktualis elem torlése.

BeszarUtan: Lx E —>L Adott értékl elem beszurasa az aktualis elem utan.
BeszurElsOnek: L x E — L Adott értéki elem beszurasa elsd elemként.

Utols6?: Lo>L Annak lekérdezése, hogy az aktualis elem az utolso-e.

7.a) 2. ADS

Az egyiranyl, egyszerl lista linedris adatszerkezet; az alapvetd szerkezetet abrazold graf:

OO0

7.a.) 3. Reprezentacids szint
e Lancolt abrazolas:
A listat rekordszerkezetként valdsitjuk meg, melynek komponensei:
— A tulajdonképpeni lista pointere (I vagy FEJ),
— Az aktualis elemre mutato pointer (akt),
— Hibat jelz6 logikai valtozo (hiba),

— Esetleges tovabbi komponensek lehetnek: elemszam, el6z0, utolso, stb..



A hiba valtozo hasznalatat az a filozofia magyarazza, mely szerint nem ,,bolondbiztos”
programot kell irnunk: programozoként minden miivelet esetén lekérdezziik (egy ,,Hiba?”
nevll muvelettel), hogy bekovetkezett-e hiba, majd a hibajelzés torlodik.??? Hibajelzést a
,JHIBA” nevii paranccsal idézhetiink el6, mely tulajdonképpen egy ,.hiba := T* utasitas.

hiba

hiba := {
Return(7)

Return()

Fejelem nélkiili lista:

i H%HH%I I I

akt

Az akt pointer értéke NIL lesz iires lista esetén, de akkor is, ha ,,lelépiink™ a listarol.

| :=NIL | =NIL
akt := NIL HIBA | akt:=1

hba =

Return(l = NIL)

CKévetkezc'Sre ( ID
|

akt = NIL akt = NIL

HIBA | akt := akt*.mut HIBA | Return(akt™.ért)

Modosit (l.e) Utolso6? (1)

akt = NIL akt = NIL

HIBA | akt .ért:=e HIBA | Return(akt*.mut = NIL)




CBeszﬁrUtém (I,e))
|

| = NIL A akt=NIL

new(p); pi.ért :=e

H akt = NIL

EI; p~.mut := NIL | pA.mut := akt".mut

A l:=p akt®.mut :=p
akt :=p

C BeszurEls6nek (1,e) ) akt = NIL
| p:=I
new(p) akt = |
pr.ert:= e H p~.mut # akt
Amut = | I
pmu B |l =1"mut p :=p”~.mut
l=p A| akt:=1 |p*mut:=akt".mut
akt:= | disp(p) disp(akt)
akt := p~.mut
Fejelemes lista:
FE;:—> N RN N N
/]\
akt

Ennél a megvalositasnal mindig 1étezik egy fejelem, melyben specialis adat van. Ures
lista esetén a fejelem pointere NIL, az akt pointer a fejelemre mutat. Miiveletek???

Elsére (F) new(FEJ) Ures? (F)
FEJ*.mut ;= NIL

Return(FEJ*.mut = NIL)

akt := FEJ akt := FEJ

hiba := 4




CKévetkez()'re ( F))
|

akt = NIL akt = NIL
HIBA | Return(akt”.ért) HIBA | akt := akt".mut
(BeszﬁrUtén (F,e))
Modosit (F,e) |
77?1 = NIL A akt = NIL
akt = NIL
new(p); pt.ért :=e
HIBA | akt™.ért:=e
H akt = NIL
é p~.mut := NIL | pA.mut := akt".mut
A l:=p akt™.mut :=p
akt:=p
Utolsé? (F)
akt = NIL
HIBA | Return(akt*.mut = NIL) Torol(F)
akt = NIL
, . p:=I
CBeszurElsonek ( F,e))
| akt=1
new(p) H p/.mut = akt
I
ph.ért:=e B |!:=1"mut p := p~.mut
pA.mut := | A| akt:=I| |p .mut:=akt*.mut
l:=p disp(p) disp(akt)
akt .= akt := p~.mut

Példa a reprezentacio szintjién megoldott feladatra: A besz(ro rendezés listas valtozata.

Par sz6 errdl a rendezésrdl ?7?

A rendezendo lista kezdetben:

rer—[ T 3-[2 [ [0 [F-[3 [P0 [F-[@ ]

Egy kozbiilso allapot: kovetkezd 1épésként a 10-es elemet levalasztjuk, és a mar rendezett
részbe, a megfeleld helyre lancoljuk.




J
FEr— [l 20 |y] [so | | [0 ['] [[10]—=>[40 [

| A A
p
Rendezés utan:
z1 : i "
FEF—[ [ 20 [}] [s0 L7 [0 [ ] [10];] [40]"]
| A A
(_Beszir6Rend (FEJ) ) (Beszir (FELQ) )
| b
p = FEJ".mut . '=|FEJ
FEJ*.mut := NIL :
r*.mut # NIL A r*.mut”.ért < g".ért
p# NIL r:=r*.mut
4= g".mut := r*.mut
p :=p~.mut r mut = q
Beszur(FEJ,q)

Az r pointer elére nyulva keresi a beszarando
elemnél nagyobb vagy egyenld elemet, a ciklus
éppen az elott fog megallni.

Miuveletek szintjén megoldott feladatok:

C Feldolgoz (1) )
|

Ures? (1)
Elsére (I)
AktFeld (1)
—Utols6? (1)
Kovetkezore (1)

AktFeld (1)

oo— R W»n

Egy lista tipikus feldolgozasi sémaja

A fenti programban az AktFeld (l) egy kozelebbrdl nem definialt tevékenység, amely az
aktualis elem ismeretében elvégezhetd.



Példa: Adott tomb elemei koziil a pozitivak helyezziik el rendezett modon egy fejelemes
listaba.

(" TombbslLista (A[1.n) )

Ures (FEJ)
fori=1ton
Ali]>0
Ures? (FEJ)
Elsére (FEJ)
Utols6 (FEJ) A A[i] > Erték (FEJ) | S
(FEJA[I]) A[i] > Erték (FEJ) P
BeszurEl¢é BeszarUtan
(FEJA[I]) (FEJA[I])
Példa a miiveletek szintjén megoldott feladatra
— Aritmetikai (statikus lancolt) abrazolas:
Ezt az dbrazolasi mddot itt csak megemlitjiik, mert ???
I szh
V4 N4
D>E-0-C s Tiol ] [is
=
4 6 | O 1

7.b.) Kétiranyu, egyszert lista

Fejelem nélkiili lista:

I d V4 I s =< I I =< N I

Fejelemes lista:

FEJ—> 12 = =

7.c.) Ciklikus lista

Példa: Kétiranyu, fejelemes ciklikus lista

re—[ T T9ef ] [Jefl [JeE[ [RF[ [

A




